

康养辅具好用却难买,愁啊

1月19日,家住北京的汤女士来电求助称,家中81岁的老伴患有帕金森,双手震颤的症状很明显。从亲友那得知有一款防抖餐具,可是跑了好几家线下老年用品店,都没有买到。

“好用的养老辅具为何在老年用品店里都难寻踪迹?”汤女士的疑问,或许代表许多中老年人的心声。那么,有需求的中老年人要怎样才能了解更多康养辅具,并用上这些辅具呢?(本报记者李仲文)

疑问1

老伴患帕金森多年,他自尊心强,每顿饭非要自己吃。一餐饭下来,脸上、身上、桌上、地上全是饭菜。我跑了两家老年用品店,都没有防抖餐具出售。请问在老年用品店都买不到,还能去哪买呢?(北京 汤女士)

记者帮办:由于知晓度低、利润不高等原因,老年用品店本身就非常少。而且,为数不多的老年用品店售卖的商品多为轮椅、拐杖等助行设备,很难满足老年人的不同需求。记者咨询了北京、上海等地的多家老年用品店,工作人员要么说“没有防抖餐具”,要么建议记者上网搜索购买。记者在各大购物平台搜索了一番,发现即便是同一个平台,防抖餐具的定价也不一样,从近百元到上千元的都有。此外,许多商品的订单较少,底下的评论也很少,无法作为选购参考。即便是子女代为购买,也不知道该选哪一款。

记者联系了数家老年用品厂商,相关负责人表示,线上的防抖餐具往往是单独售卖,而且单价较高,以某一款防抖勺为例,售价便超过一千元。如果老年人有需要,他们愿意帮忙配齐一套防抖餐具(包括防抖勺、助力筷、饭用餐兜、吸管杯),并以较为优惠的价格给大家。

疑问2

我母亲今年87岁,因为中风导致右侧肢体偏瘫。对于她老人家的日常护理,我们姐妹二人时常感到力不从心。前不久,我们想在网订购一款移位机,可是看了一圈,发现随便便一款产品标价动辄数千元,一般家庭怎么消费得起?(河北邢台 朱女士)

记者帮办:常见的移位机主要有座椅式移位机、吊式移位机、站立式移位机、背抱式移位机等,价格从数千元到上万元不等。记者咨询了多位业内人士,他们均表示,移位机的性价比较低,可替代性强。在日常生活中,可以用助行器、电动起身辅助器等代替相关功能。此外,在市场上常见的几款产品中,除了一两款产品无需护理人员太费力就能完成对老人的移动外,其余产品的操作便捷性较差。

疑问3

这两年,社区养老驿站推出了养老辅具租赁服务,驿站的工作人员向我们推荐过护理床、电动轮椅租赁服务等,但是每次租赁的价格也不便宜。请问养老辅具是买还是租?怎么选更划算?(四川成都 路先生)

记者帮办:记者咨询了多位养老机构的护理人员和负责人,综合他们的建议为:如果是护理床、轮椅、助听器等需要长期使用的辅具,家庭经济条件允许的话,最好买一套适合自己的。如果只是辅助老人偶尔出行等,或是短期使用的比较昂贵的产品,建议采取租赁的方式。

编辑插嘴:如果您对助行车、护理床、家用洗衣机、电动轮椅等康养辅具有需求,可以联系本版编辑(电话为17752865571)。

行业观察

老年助浴行业需要细化政策支持



“流动助浴车”在部分城市黯然退场

随着年关将近,许多城市的老年助浴站点迎来了接单高峰期,有些助浴师的月均服务次数超过50人次。

除了请助浴师上门服务外,部分机构还推出“流动助浴车”服务。不过,据我观察,部分城市的“流动助浴车”服务虽广受欢迎,但最终都黯然退场。究其原因,除了成本较高、进小区难等现实难题外,助浴本身就有淡季和旺季之分,除开夏季和冬季的服务高峰期,每年将近有一半时间的淡季。这种为弱势群体服务的行业,本身需要兼顾公益属性,势必会造成初期存在“投入高、收益低”的情况。

在我看来,相关部门应出台支持助浴服务的细化政策,积极引导助浴从业人员的培养,建立行业规范化、专业化的操作规程,在场地、设施设备以及税收等方面提供必要的助浴服务补贴,从而促进这一行业快速发展壮大,让助浴服务惠及更多老年人。(浙江省发展规划研究院社会发展研究所高级工程师 林俐)

资讯墙

老人陪护需求量增长不少

记者日前从多地家政公司了解到,在相关预约订单中,老人陪护的需求量增长不少。究其原因,部分家庭希望把老人从养老院里接回来住一段时间,担心自己照顾得不专业,想找一位临时保姆或护工。

春节临近,如果您需要春节保姆或护工,请赶紧联系记者。(记者李仲文)

传统老字号纷纷布局老年产业

在国家大力发展银发经济的当下,传统老字号纷纷布局老年产业。有的与社区合作共建长者食堂、长者学堂,有的则进军康养旅居赛道。

在福建省福州市鼓楼区,到社区的长者食堂约饭,到长者学堂共学,成为不少社区老年人追赶的新潮流。只要长者学堂有课,年过七旬的王桂兰肯定准时参加。上完课后,她就直接在长者食堂就餐。长者学堂的负责人介绍,长者学堂由福州老字号餐饮品牌“聚

春园”与街道办事处合作共建,“在这里,老人们可以学习怎么制作芋泥、八宝饭,一个个争当厨艺大师”。

上海黄浦区是沪上老字号品牌企业最为集聚的区域之一,今年,黄浦区民政局充分发挥辖区内老字号集聚的资源优势,推出涵盖18个老字号品牌的34家“老字号长者餐厅”,走出一条破解助餐难题的新路。如今,年满65周岁的辖区老年人凭敬老服务卡就可在全区“老字号长者餐厅”享受用餐的便利

和优惠。

老字号积极“触老”,这样的案例并非少数。比如,在食品领域,西安老字号品牌“德富祥”就推出过针对老年人的食品系列;北京稻香村的“糖醇糕点”也主要定位患有糖尿病的老年客群,颇受欢迎。在医药领域,也能看到传统老字号中医药品牌参与养老产业的身影。比如,四川老字号医药品牌“德仁堂”近年来积极探索康养项目,与大型企业合作建立了康养小镇。(整理/记者李仲文)

选助膝器宁小勿大

1月18日“享老”版刊发《年货节开启,助老好物优惠多》一文后,部分读者对文中提到的“助膝器”感兴趣。对于大家想进一步了解的一些问题,记者咨询了厂商负责人,在这一并做出回复。

1.助膝器的工作原理是什么?

答:助膝器通过仿膝盖关节结构和人体工学设计而成,穿戴后可紧密贴合膝盖着力点,强化肌肉力量、减少膝关节疼痛、提高步行速度、改善平衡能力。

选助膝器应遵守宁小勿大的原则。一般来说,体重在40—75公斤的选小码,体重在75—100公斤的选中码,体重在100公斤以上的选大码。

2.佩戴助膝器的过程麻烦吗?

答:整个佩戴过程简单便捷,绑带可调节大小,无需他人帮忙,老年人可以独立完成穿戴。

如果大家助膝器还有疑问,请致电17752865571。(记者李仲文)

别怕坐冷板凳 有人给你递话筒

快乐老人报是个大舞台,大家一起玩一起嗨
所有栏目您都可以参与,有些版面更是只读读者来稿
有各种各样的俱乐部,还有大量免费活动和公益讲座
每个人都能找到自己的圈子和朋友
除了新闻热线,编辑记者的电话、邮箱也放在版头
还有专门的QQ群、微信群,大事小事都能跟我们唠嗑
心灵零距离。



快乐老人报全年定价138元
邮发代号:41-176 全年100期 每周二、周四出版



订阅方式

中国邮政订购热线:11185
中国邮政订购网:06-11185.cn
微信订购:扫描左图二维码
报社咨询热线:0731-88906498